

阿里·沙姆哈尼：身受重伤的“心腹”

主笔 王晓莹

曾任伊朗防长 参与沙伊和解

沙姆哈尼出生于1955年，是伊朗革命卫队创始人之一。1989年，哈梅内伊任命沙姆哈尼为海军司令，重建两伊战争后的伊朗海上力量。当时，伊朗海军组织涣散、装备水平极差。1988年美军对伊朗发动的“螳螂行动”，摧毁了伊朗几乎半数海上力量。

在沙姆哈尼领导下，伊朗采购了巡逻艇、反舰导弹和快速攻击艇等，重建海上力量。他主张伊朗军事自主，拒绝外国舰船在波斯湾驻扎，强调伊朗“拥有在波斯湾沿岸从北到南建设导弹基地的能力”。

1997年8月到2005年8月，沙姆哈尼担任伊朗国防部长。2005年至2013年，他转任伊朗武装部队战略研究中心主任、哈梅内伊的军事顾问。也有报道称，沙姆哈尼在2001年参加过总统竞选，哈梅内伊曾认为他“野心太大”。

2013年到2023年，沙姆哈尼担任伊朗国家最高安全委员会秘书。伊朗国家最高安全委员会是参与制定伊朗外交、国防、安全政策的重要机构，由总统担任主席，总统直接指定一名秘书负责该机构日常工作。2020年初伊朗革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达遭袭身亡后，沙姆哈尼的影响力大涨，被美国列入制裁名单。

自6月13日以色列对伊朗发动袭击以来，已有多名伊朗军方高层遇袭身亡。14日，有伊朗媒体报道称，伊朗最高领袖哈梅内伊的高级顾问阿里·沙姆哈尼伤重不治。但伊朗塔斯尼姆通讯社20日报道称，在医生努力下，沙姆哈尼目前伤情趋于稳定。沙姆哈尼曾任伊朗国防部长，与哈梅内伊关系密切，是其重要“心腹”。



2020年12月，伊朗高级核物理学家穆赫辛·法赫里扎德在德黑兰附近遇袭身亡。沙姆哈尼在出席法赫里扎德的葬礼时透露了一些暗杀细节。他表示，伊朗情报部门在袭击前已收到法赫里扎德成为袭击目标的信息，但敌人使用了全新专业的手段，暗杀过程非常复杂，暗杀行动通过电子设备进行，袭击过程没有武装人员在现场。

2023年3月，在中方斡旋下，

伊朗和沙特在断交7年后和解并实现关系正常化，当时代表伊朗方面签署联合声明的就是沙姆哈尼。

去年8月，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人哈尼耶在伊朗首都德黑兰遇袭身亡后，沙姆哈尼曾表示，以色列杀害哈尼耶的唯一目的是寻求战争，并破坏加沙停火协议。他表示，伊朗已通过法律、外交和媒体程序为严惩以色列做好了准备。

他的死凸显 以色列双重目标

另据报道，沙姆哈尼的儿子侯赛因·沙姆哈尼是一个低调的石油大亨。彭博社报道称，2022年，一家名为米拉沃斯集团的石油企业在阿联酋迪拜创建，仅用数月时间就在全球能源市场占据了重要份额。据称，这家公司“非法”向全球销售来自伊朗和俄罗斯的原

油，获利数十亿美元，而幕后的老板正是侯赛因·沙姆哈尼。有伊朗研究员称，“沙姆哈尼网络是伊朗三大石油贸易商之一。”不过，侯赛因·沙姆哈尼否认自己涉足大宗商品行业。

作为哈梅内伊高级顾问的沙姆哈尼，据称在近期美伊谈判中就伊核问题提出建议。今年4月，他曾在社交媒体上发文称，如果外部威胁持续存在，伊朗可能暂停与国际原子能机构的合作并驱逐其核查人员，“将浓缩物质转移到伊朗境内安全且未公开地点(的事宜)也可能被提上日程”。

5月14日，沙姆哈尼在接受美国全国广播公司采访时说，作为解除对伊制裁的条件，伊朗愿承诺永远不制造核武器，去除高浓缩铀库存，同意只将铀浓缩到民用所需的较低水平，并允许国际机构监督这一进程。当被问到如果这些条件得到满足，伊朗是否同意签署相关协议时，他给出了肯定回答。

沙姆哈尼在以色列发动的袭击中受重伤，有分析认为，这说明以色列不仅意在针对伊核问题相关人物，更试图撼动伊朗本身的权利结构。伊朗裔记者、中东事务专家丽莎·达法塔里告诉美国《福克斯新闻》，“这意味着战略升级，旨在动摇伊朗政权的核心”，“这一精准打击凸显以色列的双重目标，不仅遏制伊朗的核野心，还向伊朗权力结构发出威胁信号。沙姆哈尼与哈梅内伊的亲密关系让这一信号更加明确。”

布莱斯·梅特雷韦利： 英国军情六处迎来首位女掌门

主笔 王晓莹

从事情报工作26年

与曾在外交部门任职多年的穆尔不同，梅特雷韦利是一名职业情报官员。她1999年从剑桥大学彭布罗克学院毕业后不久即加入情报部门，职业生涯大部分时间都在中东地区和欧洲执行任务，至今已从事情报工作26年。

《国际财经时报》英国版网站报道称，梅特雷韦利出生于1978年，父亲是一名放射科医生。在中东地区工作期间，梅特雷韦利负责反恐和破坏极端主义的组织网络，在英国国家安全局(军情五处)担任过领导职务，应对复杂的地缘政治挑战。

去年，梅特雷韦利因其对英国外交政策的贡献获得“圣米迦勒及圣乔治”勋章。2021年，她在军情五处任职时，曾化名“K主任”接受《每日电讯报》采访，称英国面临的国家安全威胁是多种多样的。

梅特雷韦利目前的代号为“Q”，是军情六处技术和创新部门的负责人。英媒报道称，该部门主要应对来自俄罗斯的网络攻击等复杂的安全威胁。正式出

任军情六处负责人后，她的代号将变为“C”，是军情六处唯一可以公开身份信息的成员。

英国首相斯塔默在宣布对梅特雷韦利的任命时说：“这一历史性任命正值英国面临前所未有的威胁之时，我要感谢理查德·穆尔的奉献与服务，也确信布莱斯·梅特雷韦利将继续发挥她卓越的领导才能，保护我们的国家和人民安全——这也是我改革计划的基础。”

梅特雷韦利在一份声明中说，“很自豪也很荣幸”能承担这份职责，“军情六处与军情五处、英国政府通讯总部在保护英国人民安全、维护英国海外利益方面发挥着重要作用，我期待与军情六处勇敢的官员、特工以及众多国际合作伙伴一道继续这份工作。”

身上的担子不轻

英国三大情报机构侧重点各有不同，在梅特雷韦利之前，另外两个机构已经有过女掌门。2023年，安妮·基斯特-巴特勒成为英国政府通讯总部首位女主管；1992年，斯特拉·里明顿成为军情五处首位女主管，据称她就是“007”系列电影中詹姆斯·邦德

的上司“M夫人”的灵感来源；2002年，伊莱扎·曼宁厄姆-布勒成为军情五处第二位女主管。

在小说家笔下，英国军情六处拥有一批令人印象深刻的虚构间谍，其中最著名的就是伊恩·弗莱明笔下的“007”詹姆斯·邦德，“007”系列电影也一度风靡全球。军情六处迎来首位女负责人时，美联社调侃道：“英国现实生活中的间谍终于追上了詹姆斯·邦德。”

据报道，英国政府通讯总部的前身“40号办公室”成立于一战前后，主要任务是通过电子装置对其他国家的秘密活动进行远距离监视、截取、搜集，并破译外国各种密码和信号，从中获取情报。同时，它负责为英国政府编制密码，保护通信安全。

军情五处成立于1905年，是世界上最具神秘色彩的情报机构之一，实际上由英国首相直接控制，主要负责保护英国境内外公民及其利益、反恐、防范并应对危及英国国家安全的威胁等。目前该机构约有3000人，据称其中四分之一毕业于牛津大学和剑桥大学。

英国三大情报机构中，最出名的是军情六处。军情六处成立于1909年，是英国负责国外谍报的机构。据英国广播公司报道，

军情六处的任务是收集海外情报以“改善英国的安全”，其核心目标是“阻止恐怖主义、破坏敌对国家的活动并加强网络安全”。军情六处向几十个国家和地区派遣情报人员，重要的活动地区是东欧和中东地区。不过，英国政府直到1994年才对外公开承认这一机构的存在。

英国军情六处与美国中央情报局、俄罗斯联邦安全局(前身为苏联克格勃)和以色列情报以及特勤局(摩萨德)并称为“世界四大情报机构”。

军情六处受英国外交部监督，局长向外交大臣汇报工作，也是联合情报委员会成员。该委员会由其他部门负责人和高级政府官员组成，负责接收情报报告，分析当前局势，为首相提供建议等。

英国外交大臣戴维·拉米表示，梅特雷韦利身上的担子不轻，“她在全球局势不稳定、安全威胁不断出现、技术手段就是力量、我们的对手正越来越紧密合作的背景下上任，她能确保英国直面这些挑战，保护我们国家内外安全。”穆尔则这样评价他的“接班人”：“布莱斯是一位成绩斐然的情报官员和领导者，也是我们在技术方面最重要的‘头脑’之一。”

